

先珠海后阳江  
强防御少损失苏拉两次在粤登陆  
生活秩序快速恢复羊城晚报记者 梁怿韬 郭思琦  
李旭 戴灵敏 董鹏程

截至9月2日傍晚,今年第9号台风在广东两次登陆后继续西行并减弱,粤东、珠三角大部解除台风预警信号,深圳、珠海、广州、东莞、中山、惠州、揭阳、汕头、汕尾等地已先后解除“五停”措施,进出广东列车也逐步恢复开行。但由于“苏拉”威力不小,对广东沿海地区造成一定破坏,各地正逐步清理倒伏树木等路障,抢修受损供电供水设施,及时恢复市民群众正常生活秩序。

广东省气象部门预计,“苏拉”将继续为广东西部市县及海面带来风雨影响。同时,今年第11号台风“海葵”持续移近广东,各地需提前做好防御“海葵”的准备工作。

A

“苏拉”继续影响粤西  
“海葵”即将影响粤东

根据广东省气象部门观测,“苏拉”于9月2日3时30分以强台风级强度在珠海市金湾区沿海登陆,登陆时中心附近最大风力达到14级。登陆后“苏拉”中心再次转移出海,并在2日13时50分前后登陆阳江市海陵岛。再次登陆时“苏拉”强度已减弱至强热带风暴级,中心附近最大风力降至10级。

广东省气象台预计,“苏拉”将向偏西方向移动,强度继续减弱,3日将继续给广东西部市县及海面带来风雨影响。其中,雷州半岛和茂名有大雨到局部(大)暴雨,粤西其余市县和珠江三角洲西部市县有中雨局部大雨,其余市县多云有分散阵雨。

由于“苏拉”进一步西行并减弱,截至2日18时,粤东、珠三角大部均已解除台风预警信号,但珠江口西侧市县、珠三角西部市县及粤西市县仍然发布台风预警信号。

“苏拉”西移减弱,但广东防御台风工作仍不能放松。广东省气象部门观测,今年第11号台风“海葵”中心位于潮州偏东约790公里的西北太平洋洋面上,预计将以15~20公里的时速向偏西方向移动,强度逐渐增强,最强可达超强台风级(52~55米/秒,16级),或于3日傍晚前后在台湾岛东南部沿海登陆,穿过台湾岛后强度逐渐减弱,并向福建南部到广东东部沿海靠近,也有可能在台湾海峡回旋。5日至6日,“海葵”可能登陆或严重影响广东,广东东部偏东市县将有一次明显的风雨过程。

记者还从广东省应急管理厅获悉,广东省防汛防旱防风总指挥部决定于2日16时将防风Ⅱ级应急响应调整为防风Ⅲ级应急响应,要求各地各部门继续毫不松懈地做好台风防御工作,特别是湛江、茂名、阳江等地要持续强化防范应对措施。

延伸



▲台风登陆后,应急人员在珠海情侣路清理路面  
羊城晚报记者 梁喻 摄

## B 珠海基本实现“零伤亡、少损失”防风目标

“苏拉”正面袭击珠海,为珠海带来严重风雨。但随着“苏拉”登陆后逐渐减弱并转移出海,珠海2日白天受台风影响减弱。记者从珠海市三防指挥部获悉,经会商研判,珠海市三防指挥部决定于9月2日8时将台风防应急响应降为Ⅲ级,并同步解除全市交通管制措施;公共交通有序恢复运行;有序组织复课、复工、复产、复业(含商超、市场)。

据介绍,截至2日9时,珠海全市树木倒伏逾1300棵,损毁车辆21台,沿海部分路段出现水漫堤险情,另有东澳岛一浮动码头损毁,此外未收到其他险情、灾情报告,基本实现“零伤亡、少损失”防风工作目标。

2日下午,“苏拉”对阳江市影响逐渐减弱,阳江公安部门对辖区高速公路进行全面排

查,于16时12分对西部沿海高速公路东城、雅韶、三山收费站临时交通管制措施予以解除。同时,因台风影响而临时交通管制的阳江辖区路段已全部解除管制措施。

受“苏拉”带来的风暴潮增水影响,2日珠江广州河段出现超警水位,市内部分亲水平台受到江水入侵,部分市政道路出现内涝。但由于各职能部门加强防御及水位超警较预期低,超警水位没有给广州城市秩序带来很大影响。

记者2日13时许在广州海珠广场附近沿江路看到,江堤外的珠江水位很高,但相比2022年“龙舟水”叠加天文大潮时出现的超警水位要低,且沿江路并未出现江水倒灌导致的内涝现象。广州水投排水公司工作人员也在现场处理内涝,以保障滨江路通行。

记者从广州水文分局获悉,预计3日起,珠江广州河段水位将逐渐恢复到日常状态。

和止水挡板,防止倒灌江水漫入马路,同时派出清淤人员对市政道路范围排水管道进行疏通,以保持排水管道畅通。而在一江之隔的滨江路,江湾桥至海珠桥路段出现小范围内涝,一度影响滨江路通行。记者到访时,广州水投排水公司工作人员也在现场处理内涝,以保障滨江路通行。

当天14时,记者还在广州沙面看到,沙基涌水位一度涨至进出沙面各桥底位置,差一点漫过河堤。其间,记者看到不少单位在门口放置了挡水板,部分进出沙面的桥梁还放置了沙包,身穿“沙面应急”制服的工作人员持续在临水地带巡逻。

记者从广州水文分局获悉,预计3日起,珠江广州河段水位将逐渐恢复到日常状态。

## C 应急救援队伍及时营救转移被困群众

为迎战台风“苏拉”,连日来,广东消防依据台风动态变化路径,强化救援力量部署,启动核心圈、响应圈、增援圈“动态三圈”作战机制。截至2日12时,全省共接报台风相关警情53起,出动消防车71辆次、舟艇11艘次,营救、转移被困群众71人。

2日凌晨,在珠海市斗门区白蕉站处置完一宗警情后,消防救援人员归队途中发现3名群众被困,于是立即伸出援手。“当时我们发现3名群众被困在路上,便立即下车查看情况。询问后得知,被困群众是被台风吹倒无法起身,于是我们用身体组成人墙将风挡住帮助被困群众起身,最终将他们带上消防车送往安全区域。”一

名消防救援人员介绍。据事后了解,这3名被困人员因为聚餐聊天并喝了酒,未注意到天气变化,导致被困路上。

“阳东区十八子饭店对面三宝厂附近高架桥有车被淹,有人被困车内。”2日12时54分,阳江市119指挥中心接到3起群众被困需要救助转移的警情。消防救援人员分别前往警情现场,帮助家中浸水群众转移,并协助拖离了一辆因浸水被困的救护车,安全转移群众13人。

另外,记者从南方电网了解到,截至2日16时30分,南方电网公司累计出动人员6152人次,抢修车辆2568台次,应急发电车57台次,应急发电机15台开展特巡及抢修工作,受影响的用户97%以上已恢复供电。

羊城晚报记者 李志文 李旭 王丹阳

“苏拉”逐渐远离  
香港改发三号强风信号

据新华社电 随着台风“苏拉”逐渐远离香港,香港天文台2日下午4时20分改发三号强风信号,取代当天早上3时40分发出的八号东南烈风或暴风信号。目前,香港的公共交通正逐步恢复正常。

特区政府新闻处介绍,台风期间,民政事务总署在各区开放40个临时庇护中心,共有520人入住。

截至2日下午4时,消防处、政府1823电话中心和康乐及文化事务署分别收到1185宗、357宗及3宗塌树报

告。渠务署确认21宗水浸个案。特区政府收到两宗山泥倾泻报告。香港医院管理局表示,有86名市民在台风期间受伤,在公立医院急诊室接受诊治。

香港机场管理局表示,9月2日全天派出480班航班复飞,首班机在早上11时15分离港。

港铁表示,受台风影响而取消的高铁(香港段)以香港西九龙站为出发或终点站的跨境列车班次,将于9月3日恢复服务,但部分班次或会有

## 台风过后,市民海滩抢“鲜”



2日,在深汕合作区鲘门镇排角村,台风吹来的蛤蜊、生蚝等各式贝类铺满沙滩。周边市民群众上演“赶海潮”,纷纷抢“鲜”出击。  
文/羊城晚报记者 陈锴跃 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿 严锦程



应急工作人员清理路障。羊城晚报记者 梁喻 摄

不惧“苏拉”  
珠海医疗救援一刻未停

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道:交通管制的道路上救护车闪过,急诊和手术室通宵亮灯,医护人员彻夜值守……台风“苏拉”于9月2日3时30分在珠海市金湾区沿海登陆,在启动防风应急响应期间,珠海全市医疗救援工作没有停止,生命接力赛不断上演。据珠海市卫健局统计,9月1日13时至2日8时防风Ⅰ级应急响应期间,珠海120共接警130次、出车131次、救治125人。

“医生快点,我老婆快生了。”9月2日凌晨5时27分,珠海市妇幼保健院南院区急诊科门口,一声求救声让医护人员立刻紧张起来。此时,已经怀孕39周的孕妇疼痛难忍,医护人员迅速推出车床迎接。经快速检查,医生发现孕妇宫口开全,已经见到胎头。

“赶紧启动绿色通道。”急救人员一边与产房对接做好接生准备,一边快速转运。在产科医生、助产士、急诊科医护人员紧急救治下,不到5分钟孕妇顺利分娩。宝宝在风雨中顺利出生,医护人员不辞辛苦地安排在产房接受观察。

狂风暴雨肆虐整晚,医护人员不曾停歇。2日早上,为安抚患者情绪,遵医嘱大学第五附属(珠海)医院还开启了送温暖行动,在台风期间所有医护人员、病人及家属免费发放早餐,并为行动不便的病人提供送餐服务。

汕头一对兄弟先后  
完成造血干细胞捐献

## 一袋“生命种子”顺利落地

羊城晚报讯 记者高焰、通讯员粤红报道:9月1日14时,广东汕头的“95后”连旭彬在南方医科大学珠江医院完成了造血干细胞捐献。17时左右,搭载这袋“生命种子”的航班顺利起飞,赶在“苏拉”登陆前送达患者所在的医院,稳稳地递出了生命的接力棒。

除了与“苏拉”赛跑,这次捐献还有一重特殊的意义——3年前,2020年8月31日,连旭彬的弟弟连旭耿也完成了造血干细胞捐献,这对兄弟成为广东第一对完成造血干细胞捐献的兄弟。这对兄弟说,他们决定“入库”时,都没有和彼此讲。

“我是读临床医学专业的,能救助他人的生命是理所当然的。”2017年12月,刚读大一的弟弟连旭耿在学校参加无偿献血活动后,得知捐献造血干细胞能够挽救血液病患者的生命,不久后便填好登记表,加入中华骨髓库。

2020年6月,连旭耿接到红十字会工作人员的电话,得知自己与一名患儿初次配型成功,并且是全相合。作为医学生,他知道,对于血液疾病患者来说,找到配型相合的造血干细胞就等于找到了“生命种子”,于是他毅然决定捐献救人,并于当月完成高分血样采集。同年8月31日,连旭耿在志愿者及家人的陪同下,成功完成造血干细胞捐献,成为全国第10119例、广东省第937例造血干细胞捐献者。

哥哥连旭彬在东莞读大学,恰好学校对面就是血站的捐血中心,他和舍友会定期献血。2018年8月,在一次献血后,经过工作人员的详细介绍,连旭彬加入了中华骨髓库。“我没有付出很多,但却能帮助他人,我想不到任何拒绝的理由,就是要义无反顾地去做。”连旭彬说。

今年5月,连旭彬得知自己与一名白血病患者初次配型成功,毫不犹豫地同意捐献。6月,连旭彬在广州读新工作,并完成了捐献前的健康体检。为了提升身体素质,连旭彬每周定期运动,保持饮食和作息规律。“有弟弟的经验,有家人和朋友的支持,能够完成捐献,我觉得很光荣。”连旭彬成为了广东省第1715例造血干细胞捐献者。

造血干细胞移植意义重大。”南方医科大学珠江医院血液内科主任李玉华介绍,随着移植技术不断发展,白血病、再生障碍性贫血、骨髓增生异常综合征等疾病以及一些遗传性疾病都能够通过造血干细胞移植的方式来治疗,帮助患者重新回归健康生活,对患者家庭和社会来说意义重大。

据了解,广东省红十字会系统自2001年开展造血干细胞捐献工作,截至9月1日,广东报名入库志愿者达14万余人,已成功捐献1715例。广东以占中华骨髓库4%的库容量实现了全国11%的捐献数,捐献总数和库容使用率均居全国第一,为挽救患者生命发挥了积极作用。

## 记者手记

生命面前  
不谈风雨

姐眼中,两兄弟就像是自己的儿子,“他们都很善良”。

采访结束后,风渐渐大了起来,看得出公交车站的顶棚在振动,雨伞也被吹得弯折得厉害。对我的工作和生活来说,“苏拉”的影响或许并不大。我也没有问过工作人员,是否曾担心“苏拉”的影响。但是,如果没有所有工作人员的接力配合,这场与台风“苏拉”比拼的生命赛跑或许也不会顺利“交棒”。

从3年前到3年后,中华骨髓库广东省管理中心的志愿者秀娟(人称“娟姐”)都陪着两兄弟完成捐献。在娟姐的捐献进行得很顺利。

从3年前到3年后,中华骨髓库广东省管理中心的志愿者秀娟(人称“娟姐”)都陪着两兄弟完成捐献。在娟姐的捐献进行得很顺利。